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ARGUMENT 

Acest ghid educațional este un produs final al Proiectului Erasmus + 

,,Școala mea verde, școala mea fericită”, derulat de Scoala Gimnazială ,,Dr. Al. 

Safran”,, Bacau.  

Lucrarea de față reprezintă o culegere de informații și materiale compilate  

din diverse materiale de specialitate și organizate în scopul atingerii obiectivului 

propus de autori,  un instrument și  un sprijin colegilor din școala noastră și din 

alte școli, privind invatarea integrată si dezvoltarea durabilă în educația STEAM.  

Educația pentru Dezvoltare Durabilă (ESD) a fost propusă pentru prima 

dată în 1992, ca materie de studiu în educație.  

Educația bazată pe valorile dezvoltării durabile, urmărește dezvoltarea 

competențelor și capacității elevilor lor de a face față unui viitor mediu durabil 

prin predare interdisciplinară si colaborare.  

În 2019, Națiunile Unite a lansat politica pe 10 ani „ESD pentru 2030”. 

Multe școli din întreaga lume au participat activ la transformare și au inclus 

Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD) ale Națiunilor Unite în ESD.  

România s-a alăturat liderilor celor 193 state membre ale ONU la Summit-

ul privind dezvoltarea durabilă, adoptând Agenda 2030 pentru dezvoltare 

durabilă, un program de acţiune globală în domeniul dezvoltării cu un caracter 

universal şi care promovează echilibrul între cele trei dimensiuni ale dezvoltării 

durabile – economic, social şi de mediu, unde are și educația un loc important.  

Pe de altă parte, educația STEAM este o abordare de predare 

interdisciplinară care stimulează interesul elevilor pentru științe, tehnologie, 

inginerie, artă și matematică prin stimularea capacităților lor individuale de 

exprimare, inovare și estetice.  

Vă mulțumim anticipat pentru lectură și utilizarea acestor materiale!  

 

Echipa de autori 
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CAP 1. Educația pentru Dezvoltare Durabilă 

 

1.1. Politici europene privind dezvoltarea durabilă 

Educația pentru durabilitate este adesea denumită Educație pentru 

dezvoltare durabilă (ESD), care a fost definită astfel:   

Raportul Grupului de Educație pentru Dezvoltare Durabilă, 1998 

„ESD se referă la învățarea necesară pentru a menține și îmbunătăți 

calitatea vieții noastre și calitatea vieții generațiilor viitoare... ESD le permite 

oamenilor să dezvolte cunoștințele, valorile și abilitățile necesare pentru a 

participa la deciziile cu privire la modul în care facem lucrurile în mod individual 

și colectiv, atât la nivel local, cât și global, care va îmbunătăți calitatea vieții acum, 

fără a deteriora planeta pentru viitor.” 

Consiliul Uniunii Europene, 2010 

„ESD este esențială pentru realizarea unei societăți durabile și, prin urmare, 

este de dorit la toate nivelurile de educație și formare formală, precum și în 

învățarea non-formală și informală”. 

UNESCO în 2014: 

„Educația pentru Dezvoltare Durabilă permite fiecărei ființe umane să 

dobândească cunoștințele, abilitățile, atitudinile și valorile necesare pentru a 

modela un viitor durabil”. 

Educația pentru dezvoltare durabilă înseamnă includerea problemelor cheie 

ale dezvoltării durabile în predare și învățare; de exemplu, schimbările climatice, 

reducerea riscului de dezastre, biodiversitatea, reducerea sărăciei și consumul 

durabil. 

De asemenea, necesită metode participative de predare și învățare care să 

motiveze și să le împuternicească pe elevi să-și schimbe comportamentul și să ia 

măsuri pentru o dezvoltare durabilă. Educația pentru Dezvoltare Durabilă 

promovează, în consecință, competențe precum gândirea critică, imaginarea 

scenariilor viitoare de viață și luarea deciziilor într-un mod colaborativ. 
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Educația pentru dezvoltare durabilă necesită schimbări de anvergură în 

modul în care educația este adesea practicată astăzi. 

1.2  Agenda 2023 pentru dezvoltare durabilă 

România s-a alăturat liderilor celor 193 state membre ale ONU la Summit-

ul privind dezvoltarea din septembrie 2015, adoptând Agenda 2030 pentru 

dezvoltare durabilă, un program de acţiune globală în domeniul dezvoltării cu un 

caracter universal şi care promovează echilibrul între cele trei dimensiuni ale 

dezvoltării durabile – economic, social şi de mediu.  

Pentru prima oară, acţiunile vizează în egală măsură statele dezvoltate şi 

cele aflate în curs de dezvoltare. 

 

Agenda 2030 cuprinde cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă (ODD), 

reunite informal şi sub denumirea de Obiective Globale. Prin intermediul 

Obiectivelor Globale, se stabileşte o agendă de acţiune ambiţioasă pentru 

următorii 15 ani în vederea eradicării sărăciei extreme, combaterii inegalităţilor şi 

a injustiţiei şi protejării planetei până în 2030. 

1. Fără sărăcie – Eradicarea sărăciei în toate formele sale şi în orice context. 

2. Foamete „zero” – Eradicarea foametei, asigurarea securităţii alimentare, 

îmbunătăţirea nutriţiei şi promovarea unei agriculturi durabile. 
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3. Sănătate şi bunăstare – Asigurarea unei vieţi sănătoase şi promovarea 

bunăstării tuturor la orice vârstă. 

4. Educaţie de calitate – Garantarea unei educaţii de calitate şi promovarea 

oportunităţilor de învăţare de-a lungul vieţii pentru toţi. 

5. Egalitate de gen – Realizarea egalităţii de gen şi împuternicirea tuturor 

femeilor şi a fetelor. 

6. Apă curată şi sanitaţie – Asigurarea disponibilităţii şi managementului 

durabil al apei şi sanitaţie pentru toţi. 

7. Energie curată şi la preţuri accesibile – Asigurarea accesului tuturor la 

energie la preţuri accesibile, într-un mod sigur, durabil şi modern. 

8. Muncă decentă şi creştere economică – Promovarea unei creşteri 

economice susţinute, deschise tuturor şi durabile, a ocupării depline şi 

productive a forţei de muncă şi a unei munci decente pentru toţi. 

9. Industrie, inovaţie şi infrastructură – Construirea unor infrastructuri 

rezistente, promovarea industrializării durabile şi încurajarea inovaţiei. 

10.  Inegalităţi reduse – Reducerea inegalităţilor în interiorul ţărilor şi de la o 

ţară la alta.  

11.  Oraşe şi comunităţi durabile – Dezvoltarea oraşelor şi a aşezărilor 

umane pentru ca ele să fie deschise tuturor, sigure, reziliente şi durabile.  

12.  Consum şi producţie responsabile – Asigurarea unor tipare de consum şi 

producţie durabile. 

13.  Acţiune climatică – Luarea unor măsuri urgente de combatere a 

schimbărilor climatice şi a impactului lor. 

14.  Viaţa acvatică – Conservarea şi utilizarea durabilă a oceanelor, mărilor şi 

a resurselor marine pentru o dezvoltare durabilă. 

15.  Viaţa terestră – Protejarea, restaurarea şi promovarea utilizării durabile a 

ecosistemelor terestre, gestionarea durabilă a pădurilor, combaterea 

deșertificării, stoparea şi repararea degradării solului  și stoparea pierderilor 

de biodiversitate. 
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16.  Pace, justiţie şi instituţii eficiente – Promovarea unor societăți pașnice și 

incluzive pentru o dezvoltare durabilă, a accesului la justiție pentru toţi şi 

crearea unor instituţii eficiente, responsabile şi incluzive la toate nivelurile.  

17.  Parteneriate pentru realizarea obiectivelor - Consolidarea mijloacelor 

de implementare și revitalizarea parteneriatului global pentru dezvoltare 

durabilă. 

1.3. Obiectivul 4 din Agenda 2030 

EDUCAŢIE DE CALITATE 

 

Garantarea unei educații de calitate și promovarea oportunităților de învățare pe 

tot parcursul vieții pentru toți. 

Accesul la educaţia de calitate este esenţial pentru funcţionarea adecvată a 

unei societăţi durabile. În general, educaţia este considerată, în mod greșit, doar 

un proces care precede intrarea pe piaţa forţei de muncă. 

  Educaţia ar trebui să fie tratată ca un proces care se derulează pe tot 

parcursul vieţii, indiferent de vârstă. În acest scop, pot fi încurajate inovaţia şi 

meritocraţia, respectiv conduita şi emanciparea.  

Ca să ne apropiem de acest scop, trebuie redus abandonul şcolar şi este 

necesară îmbunătăţirea sistemului educațional, indiferent de locaţia geografică şi 

de domeniu, respectiv provenienţă.  

Dezvoltarea durabilă înseamnă, în esență, asigurarea unor condiţii bune pe 

această planetă pentru generaţiile viitoare. Aşadar, din perspectiva Agendei 2030, 

educația este o temă fundamentală. 
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Țintele: 

4.1 Până în 2030, asigurarea faptului că toate fetele și toți băieții absolvă 

învățământul primar și secundar gratuit, echitabil și calitativ, care să conducă la 

rezultate relevante și eficiente pe planul învățării 

4.2 Până în 2030, asigurarea faptului că toate fetele și toti băieții au acces la 

dezvoltarea timpurie de calitate, îngrijire și educația preșcolară, astfel încât să fie 

pregătiți pentru învățământul primar. 

4.3 Până în 2030, asigurarea accesului egal pentru toate femeile și toți bărbații la 

educație tehnică, vocațională și terțiară, inclusiv universitară, accesibilă și 

calitativă. 

4.4 Până în 2030, creșterea substanțială a numărului de tineri și adulți care detin 

competențe relevante, inclusiv competențe tehnice și vocaționale, care sa 

faciliteze angajarea, crearea de locuri de muncă decente și antreprenoriatul. 

4.5 Până în 2030, eliminarea disparităților între sexe în educație și asigurarea 

accesului egal la toate nivelurile de învățământ și formare profesională a 

persoanelor vulnerabile, inclusiv a persoanelor cu dizabilități, a populațiilor 

indigene și a copiilor aflati în situații vulnerabile 

4.6 Până în 2030, asigurarea faptului ca toți tinerii și o proporție substanțială a 

adulților, atât bărbați, cât și femei, dispun de competențe elementare, precum 

alfabetizarea și aritmetica elementară. 

4.7 Până în 2030, asigurarea faptului că toți elevii dobândesc cunoștințele și 

competențele necesare pentru promovarea dezvoltării durabile, inclusiv, printre 

altele, prin educația pentru dezvoltare durabilă și stiluri de viață durabile, 
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drepturile omului, egalitatea de gen, promovarea unei culturi a păcii și non-

violenței, cetățenia globală și aprecierea diversității culturale și a contribuției 

culturii la dezvoltarea durabilă. 

La nivelul şcolii, implementarea educaţiei pentru dezvoltarea durabilă 

trebuie să vizeze următoarele domenii:  

 îmbunătăţirea educaţiei de bază,  

 reorientarea educaţiei către dezvoltarea durabilă,  

 sporirea gradului de conştientizare publică şi  

 promovarea formării continue  a cadrelor didactice.  

Indiferent de nivelul de studiu, elevii trebuie  încurajaţi să își dezvolte gândirea 

şi reflecţia sistemică, critică şi creativă, deopotrivă în contextul local şi global.  

Nu poate fi neglijat faptul că educația pentru dezvoltarea durabilă reprezintă 

un proces care se desfăşoară de-a lungul întregii vieţi, începând din copilărie până 

la formarea profesională a adulţilor, trecând dincolo de educaţia formală. 

Temele cheie privind dezvoltarea durabilă abordate includ, printre altele, 

reducerea sărăciei, îndatoririle cetăţeneşti, pacea, etica, responsabilitatea, în 

contextul local şi global, democraţia şi guvernarea, justiţia, securitatea, drepturile 

omului, sănătatea, egalitatea de gen, diversitatea culturală, dezvoltarea rurală şi 

urbană, economia, modelele de producţie şi de consum, responsabilitatea civică, 

protecţia mediului, managementul resurselor naturale şi diversitatea biologică şi 

a naturii.  

Educaţia pentru dezvoltarea durabilă cere activităţi practice şi luarea unor 

decizii la nivelul fiecărei școli. Nu este suficient ca în şcoală să se vorbească 

despre viitor, ci trebuie întreprins ceva pentru acesta. 

Dezvoltarea durabilă reprezintă o paradigmă bazată pe etică şi are drept scop 

dezvoltarea competenţelor care ajută elevii și profesorii să reflecteze la propriile 

lor acţiuni, ţinând seama de impacturile lor actuale şi viitoare, sociale, culturale, 

economice şi de mediu.  
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Această educaţie trebuie să devină parte integrantă a calităţii educaţiei, 

inerentă conceptului învăţării continue. 

 

1.4. Caracteristicile dezvoltarii durabile în educație 

 

Dezvoltarea durabilă este în primul rând un concept filozofic, dar în același 

timp pragmatic, care in vedere faptul ca existenta omenirii este limitata la 

resursele existente pe Pamant. 

A apărut ca urmare a creşterii economice permanente din ultimii 60 de ani, 

care a dus la o folosirea intensiva a resurselor planetei. Numai in ultimii 25 de ani 

a început sa fie conştientizat efectul profund negativ al creşterii economice asupra 

mediului ambiant.  

 Acest nou concept are in vedere dezvoltarea speciei umane se poate face 

numai in concordanta cu resursele existente pe Pamant.  

Consumul de resurse naturale are in vedere existenta a 2 tipuri:  

 Resurse naturale epuizabile  

 Resurse naturale regenerabile  

 Resursele naturale regenerabile reprezinta preocuparea majora a 

conceptului de dezvoltare durabila.  

Dezvoltarea durabilă = „calea prin care resursele actuale satisfac cererea 

societății din prezent, fără a compromite şansele satisfacerii cererii generaţiilor 

viitoare”.  
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Pe termen mediu şi lung, ca şi condiţie obligatorie pentru transpunerea în 

fapt a principiilor dezvoltării durabile, în România este un obiectiv prioritar, de 

importanţă strategică, îmbunătăţirea radicală şi diversificarea ofertei educaţionale 

a întregului sistem de învăţământ şi formare profesională.  

Se are în vedere şi faptul că reformele de sistem şi investiţiile de efort şi 

resurse în acest domeniu prezintă un înalt grad de inerţialitate, capacitatea de 

absorbţie fiind un factor determinant, iar rata de rentabilitate mică pe termen scurt, 

rezultatele tangibile devenind evidente abia numai după un număr însemnat de 

ani.  

Pentru a îndeplini principalul scop, acela de a asigura dezvoltarea durabilă 

prin intermediul educaţiei, trebuie, înainte de toate, realizată o previziune de 

ansamblu asupra pachetului de măsuri legislative, instituţionale şi de orientare 

generală, precum şi asupra necesarului realist de finanţare, având ca bază de 

pornire strategii şi programe deja elaborate. 

Obţinerea unei educaţii durabile include, prin urmare, recunoaşterea 

problemei, urmând, ca pornind de aici, să se aloce resurse, asumarea unei 

responsabilităţi colective şi încheierea unor parteneriate constructive, un factor 

important, dacă este să ţinem cont că parteneriatele, fie ele publice sau public-

private, au scopul de a aduce la un loc o serie variată de resurse, de care individual 

partenerii pot să nu dispună, cu scopul creării unei valori adăugate superioare, 

întreprinderea de acţiuni decisive şi, nu în ultimul rând, indivizibilitatea şi unitatea 

demnităţii umane, care face parte din acele valori umane ce trebuie să constituie 

baza educaţiei, valori precum responsabilitatea, toleranţa, onestitatea sau 

respectul faţă de ce se află în jurul nostru.  

În acest context, pentru garantarea accesului la educaţie şi la formarea 

profesională de calitate, precum şi pentru asigurarea continuă a calităţii educaţiei 

se vor îndeplini obiectivele specifice stabilite prin Programul Operaţional 

Sectorial „Dezvoltarea Resurselor Umane”:  
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 Îmbunătăţirea sistemului de asigurare a calităţii în învăţământul 

preşcolar, primar şi secundar şi formarea profesională iniţială, prin 

susţinerea unităţilor de învăţământ preuniversitar în vederea 

perfecţionării managementului şi a capacităţii de furnizare a 

calificărilor relevante pe piaţa muncii;  

 Ameliorarea sistemului de asigurare a calităţii în învăţământul 

superior prin susţinerea universităţilor în vederea îmbunătăţirii 

managementului şi a capacităţii de furnizare a calificarilor relevante; 

  Îmbunătăţirea calificării profesorilor, formatorilor şi altor categorii 

de personal din educaţie şi formare, prin sprijinirea formării iniţiale 

şi continue a acestora;  

 Lărgirea cadrului de stimulare a învăţării pe toată durata vieţii prin 

sprijinirea furnizorilor de formare, în vederea dezvoltării sistemului 

de asigurare şi management al calităţii; 

 Sprijinirea obţinerii de cunostinţe şi competenţe superioare de către 

tinerii cercetători, prin extinderea oportunităţilor pentru studii 

doctorale şi post-doctorale; 

  Fundamentarea învăţării pe baza nevoilor de dezvoltare personală şi 

profesională a tinerilor, din perspectiva dezvoltării durabile şi a 

asigurării coeziunii economice şi sociale;  

 Asigurarea şi recunoaşterea complementarităţii dintre educaţia 

formală, non-formală şi informală, învăţarea permanentă devenind 

unul din pilonii de bază ai politicii educaţionale;  

 Deschiderea sistemului educaţional şi de formare profesională către 

societate, în ansamblu, către mediul economic, social şi cultural.  

Pentru a accentua şi mai mult importanţa conexiunii om-natură, educaţia 

pentru dezvoltare durabilă aduce în acelaşi timp o nouă motivare pentru actul 

educaţional, oferind astfel oportunitatea celor implicaţi să participe creativ la 
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identificarea soluţiilor şi evaluarea alternativelor pentru crearea unui viitor 

sustenabil.  

 

 Educaţia, în scopul dezvoltării durabile, urmăreşte şi atinge puncte, 

precum: creşterea conexiunii între bunăstarea oamenilor, economie şi protecţia 

mediului înconjurător, tinzând spre o societate a bunăstării eco-efective, creşte 

înţelegerea propriei moşteniri culturale, a diferitelor culturi, a justiţiei şi 

precondiţiilor privind dezvoltarea abilităţilor de interacţiune interculturală şi 

internaţională, îmbunătăţeste disponibilitatea şi motivaţia de a participa şi 

influenţa luarea deciziilor în calitate de cetăţeni şi membri ai comunităţii de la 

locul de muncă şi alte comunităţi, oferă o varietate de abilităţi vocaţionale, creând 

preachiziţiile necesare pentru dezvoltarea fiecărei ramuri a industriei într-o 

direcţie sustenabilă.  

În România, pe parcursul ultimului deceniu, activităţile legate de 

dezvoltarea durabilă s-au extins în permanenţă, fiind centrate pe campanii 

specifice, proiecte diverse, parteneriate între autorităţile locale, ONG-uri, sectorul 

privat, şcoli, licee, universităţi, precum şi Ministerul Educaţiei Naţionale.  

În strânsă relaţie cu educația pentru dezvoltarea durabilă, școlile sunt 

importanţi furnizori de educaţie informală şi non-formală, fiind capabile să 

implementeze procese de informare a elevilor, precum şi să integreze şi să 

transforme cunoştiinţele ştiinţifice în informaţii uşor de înţeles.  
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Educaţia pentru dezvoltare durabilă, fiind un subiect de interes comun, 

poate fi realizată numai într-o echipă interdisciplinară, printr-un efort comun, într-

un proiect în care fiecare îşi aduce propria contribuţie, transformând școlile în 

organizații care învață, inclusive și interdisciplinare.  

Relaţionarea cu alţi parteneri sociali și comunitari este esenţială şi necesară 

pentru crearea de oportunităţi de învăţare în societate, dar şi a unui mediu 

educaţional ce cuprinde elemente de bază, precum: viziune, planificare, acţiune şi 

reflecţie, adresându-se unor subiecte şi probleme din viaţa reală.  

Concluzii 

Deşi s-au facut numeroase încercări de reformare a sistemului educaţional, 

prin formularea şi elaborarea diverselor programe şi metodologii, în vederea 

asigurării dezvoltării durabile, multe dintre acestea nu au avut efectul scontat, însă 

este totuşi un pas important, un punct de plecare spre elaborarea unui mod 

inovator de organizare a structurii educaţionale.  

În opinia noastră, experințele din proiectele Erasmus + sunt foarte 

importante și oferă școlilor posibilitatea să colaboreze pe aceasta temă de interes 

comun, să își împărtășească experiențe și bune practici, să colaboreze pentru 

găsirea unor soluții la probleme comune de educație pentru mediu.  

Ca şi propuneri de reformare a sistemului educaţional, considerăm că este 

important să scoatem în evidenţă punctele forte ale educației pentru dezvoltare 

durabilă şi să realizam un echilibru între metodele practice de predare şi cele 

teoretice, punând accent pe partea practică, introducerea de programele de studiu 

elemente de dezvoltare durabilă, educatie pentru mediu  care să se îndrume fiecare 

preşcolar, elev sau student spre o direcţie potrivită acestuia, să fie ajutaţi să ia 

deciziile corecte prin argumente clare si sa isi formeze un comportament pro- 

natură. 

De asemenea, un alt punct ce trebuie corelat la cele menţionate anterior, am 

putea vorbi de eficienţa şi modalitatea de predare, care, ar trebui să fie dinamică, 
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bazată pe inovaţie şi metode interactive, care sa capteze atenţia elevilor și să îi 

motiveze pentru a realiza un învățământ de calitate, conform cu Agenda 2023. 

 

 

Din păcate, mulți dintre elevii noștri vin la școala pentru TREBUIE și  

învaţă mai mult pentru că este NECESAR, pentru că vor avea un EXAMEN, nu 

din plăcerea de a afla ceva nou, de a se pregăti pentru o meserie și de a dobandi 

competnțele necesare pentru viață.  

Noţiunile acumulate se păstrează pentru un timp foarte scurt, nu sunt cu 

adevărat abilități și competențe! Aceeași mentalitate o putem observa și la unii 

profesori, dezinteresați de formarea și dezvoltarea lor profesională, mereu 

reticenți la a introduce noutăți in proiectarea didactică sau inovare la nivel 

diciplinar. Prin urmare nu putem vorbi încă de dezvoltare durabilă, atat la nivel 

emoțional, cat și la nivel motivațional. 

Considerăm că participarea la aceste experiente de învățare Erasmus plus, 

cunoașterea altor sisteme educaționale, lucrul în echipe internaționale pentru 

realizarea sarcinilor de lucru și activitățile de diseminare, valorizare și follow up 

realizate dupa realizarea mobilităților, ne oferă o altă abordare emoțională și 

motivațională pentru inovație și schimbare, ne ajută să ne autoeducăm, mai întâi 

pe noi,  ca apoi să îi putem educa pe alţii, conform nevoilor de formare din 

educația secolului 21.  

Educația pentru mediu începe în școala noastră încă de la gradiniță.  
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Grădinița a  început în acest an școlar  să dezvolte proiecte de sustenabilitate 

pentru a-i învăța pe copii de mici ce înseamnă concepte precum reciclarea sau 

colectarea selectivă.  

Introducem in proiectarea didactică a lecțiilor și  activităților 

extracurriculare, elemente de dezvoltare durabilă, realizăm proiecte ecologice cu 

parteneri locali și internaționali, organizam manifestări publice și expoziții cu 

obiectele realizate din materiale refolosibile, sunt doar câteva exemple de 

activități  din  instituția noastră de învățământ care aplică principiile economiei 

verzi. 

Am realizat un colț verde în fiecare sală de clasă, cu plante cumpărate sau 

aduse de elevi de acasă. Fiecare elev răspunde de o plantă și se va ocupa de 

creșterea și îngrijirea ei.  

Pe de altă parte, realizam activități practice cu toți elevii școlii pentru 

formarea abilităților de colectare selectivă a deșeurilor, pastrarea apei de ploaie in 

bidoane pentru a uda florile, reutilizarea hartiei si a caietelor. De doua ori pe an, 

organizam la nivelul școlii cate o campanie de strangere a deseurilor si le predam 

la centrul specializat din oraș.  

In fiecare an, organizam un festival al toamnei, în care,  impreuna cu parintii 

prezentam materiale informative despre hrana sănătoasă și facem expozitii cu 

vânzare a produselor alimentare preparate în acasa de elevi și părinți.  

Banii primiți prin vânzarea acestor produse se folosesc pentru excursii de 

studii și vizite la rezervații naturale și locuri care pastreaza traditiile locale.  

Proiectul nostru Erasmus plus și-a propus să-i facă pe copii mai responsabili 

față de mediu și să-și cultive dragostea pentru natură! Speram ca ne-am atins 

obiectivele propuse și am reusit să transformăm școala noastră într-o școala verde 

și fericită! 
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CONCLUZII 

Educația pentru dezvoltare durabilă se derulează pe tot parcursul vieții, sub 

diferite forme de cunoaștere și învățare (formală, nonformală sau informală) 

pentru toți actorii educaționali și sociali. 

Este datoria și menirea noastră ca și educatori de generații de elevi  să ne 

creăm nouă înşine un viitor sustenabil, să cream o „bază” durabilă de educație și 

formare. 

Viitorul incepe azi, acum  și  depinde de fiecare dintre noi să ne asigurăm 

că totuşi vom avea un viitor de construit impreună, că schimbările climatice ne 

privesc pe noi toti, ca problemele de mediu sunt la nivel global, dar trebuie 

rezolvate șa nivel microcomunitate si uneori individual. Trebuie să fim conștienți 

că ne vom putea susţine şi îmbunătăţi calitatea vieţii, satisfacându-ne nevoile, fără 

a periclita însă mediul înconjurător, de la care, dacă am şti cum să îl utilizăm 

rațional şi cum să îl protejăm, am primi mai decât am avea nevoie.  

Scolile ar trebui să facă elevii, profesorii, părinții, comunitatea locală să  

înţeleagă că, pentru a asigura o lume durabilă, este nevoie de angajare şi de 

cunoaşterea unor informaţii relevante şi aplicabile în diferite domenii, de 

capabilitatea de a analiza şi compara diferite interese, dând dovadă de respect faţă 

de alte popoare şi culturi, oferind și primi exemple de bune practică, găsind soluții 

comune și oferind ajutor celor aflați în situații limită.  

În concluzie, educaţia pentru dezvoltare durabilă ar trebui să creeze un 

cadru propice învățării pe tot parcursul vieții, să stimuleze creativitatea și inovația, 

să dezvolte elevilor și profesorilor gandirea critică, abilități de lucru în echipă și 

de învățare prin cooperare, în vederea soluţionării unor probleme complexe, reale, 

actuale sau de viitor!  

Așadar, avem nevoie în educație de dezvoltare durabilă și în implementarea 

dezvoltării durabile de educație la nivel formal și informal!  
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CAP 2. COMPETEȚE INTEGRATE ȘI STEAM 

2.1. Educația STEAM 

Multe studii au subliniat că arta poate ajuta elevii să-și dezvolte capacitatea 

de inovare folosind diferite tipuri de tehnologii și că arta poate, de asemenea, să 

îmbunătățească dezvoltarea abilităților lor cognitive (de exemplu, ascultarea, 

gândirea, rezolvarea problemelor și luarea deciziilor), precum și capacitatea de 

autoexprimare, observare, cooperare și comunicare. 

Educația STEAM integrează cursurile de artă în educația STEM, astfel 

încât să echilibreze cursuri de știință și tehnologie în STEAM și de a crea un 

mediu mai incluziv și mai integrat model de educație interdisciplinară.  

Combinația dintre artă și STEM promovează integrarea și coordonarea 

diferitelor discipline și aceasta poate cultiva creativitatea și capacitatea de inovare 

a elevilor. 

 În Statele Unite, educația STEAM este considerată o componentă 

importantă în strategia de reformă a educației, introdusă de la grădiniță până la 

liceu.  

Educația STEAM le permite elevilor să învețe în mod cooperativ prin 

„învățarea prin practică”, pentru a rezolva probleme practice prin procese practice 

și pentru a conecta cunoștințele cu viața reală. De asemenea, încurajează utilizarea 

tehnologiei pentru a facilita educația STEAM.  

În primul rând, după cum sa subliniat mai sus, educația și durabilitatea 

necesită: abordarea cu perspective multiple și gândirea interdisciplinară care 

conectează concepte și cunoștințe din diferite tradiții academice, adică știință, 

istorie, geografie, egalitatea de gen, diversitatea culturală sau drepturile omului, 

printre altele (UNESCO, 2012).  

STEAM – definit în studiul lui Clark și Button (2011) ca fiind convergența 

științei, artei și esteticii este un exemplu al acestei integrări.  
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Clark și Button povestesc modul în care abordarea STEAM îi ajută pe 

studenții de toate vârstele să consolideze înțelegerea lor a legăturilor socio-mediu 

și a impactului oamenilor asupra naturii. Din această cauză, elevii au dezvoltat un 

sentiment de (in)justiție ecologică și dorința de a promova sustenabilitatea. După 

cum este descris de Tasiopoulou et al. (2020), pentru ca STEAM să ne 

îmbunătățească viața și nevoile pentru viitor, avem nevoie de STEAM să fie 

predat într-un mod integrat.  

Avem nevoie de toate componentele lui S (știință) pentru că lucram 

împreuna. Toate literele din STEM să lucreze împreună. Și chiar mai bine, pentru 

toți subiecții să lucreze împreună, STEM și STEAM devenind STE(A)M. 

STE(A)M, ca model educațional, răspunde nevoilor de transdisciplinaritate 

când predați sustenabilitatea.  

Prin conectarea științei, tehnologiei, ingineriei și disciplinele de matematică 

între ele și cu toate celelalte discipline, STE(A)M, îmbunătățește abilitățile de 

rezolvare a problemelor aplicate problemelor societale reale: arta devine punte 

între înțelegerea științifică și acțiunile durabile.  

Din punct de vedere științific, Pecen și colab. (2021) subliniază că aspectele 

științifice și tehnice, cunoștințele și abilitățile de anchetă,  asociate cu subiectele 

STEAM, îmbogățesc abordare a durabilității la clasă, mai ales când ne referim la 

mediu protecție și sectoare precum furnizarea de energie și tehnologiile verzi.  

Sustenabilitatea deschide căi pentru subiecții STEAM atinge noi niveluri 

de cunoștințe organice și integrate (Rogers et al., 2015; Zoller, 2015).  

Și abordarea STEAM, care este deja larg acceptată în rândul instituțiile de 

învățământ, pot include probleme de durabilitate destul de ușor – atunci când 

aceasta nu le abordează deja. 

2.2. Educație bazată pe mediul inconjurator 

O altă abordare relevantă pentru integrarea durabilității în școli este 

educație bazată pe loc, adică conexiunea elevilor cu mediul înconjurător (Barr 

et 
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al., 2014). Locul poate fi definit atât ca mediu fizic, cât și ca mediu natural și 

cultura și istoria încorporate într-o comunitate (Stedman, 2003).  

Când elevii se conectează bine cu mediul înconjurător, pot obține un simț 

mai profund al problemele care există și potențialul de ameliorare. De exemplu, 

elevii pot percepe un subiect precum schimbările climatice ca fiind îndepărtat și, 

prin urmare, lipsit de putere. 

Cu toate acestea, activitățile educaționale evidențiază impacturile locale 

vizibile ale  încălzirii globale și degradarea mediului și pot ajuta elevii să 

recunoască acestea problemele și să reflecteze asupra soluției acestora (UNESCO, 

2020).  

Prin urmare, prin educația bazată pe loc, elevii înțeleg mai bine provocările 

de mediu și societale, datorită reflecției teoretice și experimentării practice în 

școlile lor și comunitățile.  

Mai mult, ei apreciază rolul durabilității în abordarea aceste probleme și 

dezvoltă un sentiment de eficacitate și împuternicire (Henderson și Tilbury, 

2004).  

În plus, educația bazată pe loc este benefică, de asemenea, obiectivelor 

curriculare, deoarece are ca rezultat îmbunătățirea performanței academice la 

toate discipline, mai multă motivație și entuziasm sporit față de învățare 

(Rieckenberg, 2014). 

2.3. Învățare bazată pe probleme și proiecte 

Învățarea bazată pe probleme și proiecte le permite elevilor să studieze 

lumea reală si  sustenabilitatea prin întrebări, anchete, experiențe practice și 

experimentare (Cortese, 2003; Bacon et al., 2011).  

După cum încurajează ambele pedagogii implicarea activă a elevilor în 

procesul de învățare, ele oferă, de asemenea, căi prin care elevii își pot transfera 

abilitățile către comunități variate și diverse în afara sălii de clasă.  

Lucrând la o problemă/proiect într-o echipă, elevii descoperi soluții 

inovatoare folosind colaborarea și egalitatea în învăţare.  
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Astfel, responsabilitatea, interdependența și interacțiunile de grup 

stimulează  motivația învățarii.  Aceste abordări îmbogățesc elevii cu abilitățile 

necesare pentru abordarea problemelor actuale din viața reală (Laurie et al., 2016).    

 Un exemplu în acest sens este ancheta comunitară. Elevii pot investiga 

problemele locale printr-o cuplare cadru de: studiu de caz, educația bazată pe loc 

și învățarea bazată pe probleme.  

Această experiență îi va îmbogăți cu abilități de proiectare a cercetării, 

identificarea informațiilor relevante și implicarea cu comunitatea locală 

(UNESCO, 2020).  

2.4. Rolul profesorilor 

Metodologiile prezentate mai sus, se concentrează pe învățarea elevilor. 

Cu toate acestea, rolul profesorilor ca factori de schimbare a fost studiat pe scară 

largă, accentuat și prioritizat (O’Brien, 2010; McFarlane & Ogazon, 2011; Timm 

& Barth, 2020).  

În general, profesorii sunt proeminenti în aducerea inovației în școli, și 

competența lor de a vehicula cunoștințe și de a crea o învățare îmbogățitoare 

mediul se corelează pozitiv cu realizările de învățare ale elevilor și cu 

angajamentul lor față de subiect (Timm & Barth, 2020).  

Pentru a obține aceste rezultate în domeniul sustenabilității, profesorii 

trebuie să fie pasionați de educația pentru dezvoltare durabilă și este nevoie de a 

percepe necesitatea ei. (O’Brien, 2010). 

Într-adevăr, au fost publicate mai multe studii care stau la baza relevanței 

durabilității și cunoștințelor de mediu ale profesorilor (Boon & Wilson, 

2011; Boubonari et al., 2013).  

Predarea durabilității nu se întâmplă în vid. Profesorii ar trebui să fie primii care 

să realizeze atât importanța subiectului, cât și a noilor și  diverselor metode de 

predare,  dacă doresc să includă sustenabilitatea în lor sălile de clasă în mod 

eficient.  
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Aceasta înseamnă că educatorii ar trebui să fie capabili să înțeleagă natura 

cuprinzătoare a durabilității (Rahm & Gorges, 2018), în același timp 

apreciind necesitatea de a preda în moduri care depăşesc numai transferul de 

informaţii. (Clarke et al., 2014). 

Doar când profesorii sunt familiarizați cu pedagogiile inovatoare, le pot 

recunoaște valoarea și le pot implementa în școli.  

Acesta din urmă implică dorința de a angaja elevii mai activ în activitatea 

de predare- învățare, problemele să fie privite din perspective diferite, ceea ce este 

crucial pentru dezvoltarea alfabetizarea durabilității, dobândirea unui simț al 

locului și înțelegerea dinamica mediului, printre altele (Clarke et al., 2014, 

Stratton 2015).  

De exemplu, Stratton (2015) propune legarea disciplinelor științifice de 

educația în aer liber: această combinație va permite profesorilor să prezinte 

elevilor scenarii din viața reală și va permite sa ne conectăm probleme majore din 

viața de zi cu zi cu preocupările de sustenabilitate – o legătură care stă în centrul 

dezvoltării simţului locului. 

Concluzii:  

Durabilitatea și educația sunt două valori de bază pentru reziliență, într-un 

un secol al XXI-lea caracterizat de schimbari majore atât la nivel social și 

economic, precum  și incertitudinile de mediu.   

 Această lucrare a evidențiat și a exemplificat modul în care cele două valori 

relaționează  și se influențează reciproc.  

Educația poate crește mediul de alfabetizare și sprijinirea relațiilor socio-

mediu pozitive. Sustenabilitatea, pe de altă parte, cu natura sa transdisciplinară, 

poate aduce în sălile de clasă abordări cuprinzătoare, gândire sistemică și pot 

împleti diferitele teme de studiu într-o narațiune comună.  

Ambele abordări urmăresc dezvoltarea unui au potențial activ al elevilor 

noștri, pregătirea noii generații de tineri informați și responsabili.  
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Pedagogic inovatoare și centrate pe elev, tendințele care încurajează 

gândirea critică și interogarea, promovează interdisciplinaritatea oportunităților și 

încurajarea angajamentului civic, pot fi folosite pentru a consolida dialogul  între 

durabilitate și educație.  

Cu toate acestea, acest lucru este în prezent fezabil, în principal atunci când 

sustenabilitatea este încorporată în programele existente, mai degrabă decât prin 

modificări ale planurilor educaționale naționale, ceea ce este un proces lent și 

complicat.  

Nu susținem că planurile naționale de educație nu ar trebui să abordeze 

acestea probleme și să îmbrățișeze aceste schimbări.  

Subliniem, totuși, cu mici eforturi,  putem integra mai multe subiecte de 

durabilitate în programele deja existente, care  pot îmbunătăți mediile de învățare 

și oferi elevilor noi competențe și abilități eco.  

Prezentare generală a motivelor și metodelor specifice educației pentru 

mediu, oferite în această lucrare, atestă rezultatele pozitive ale acestor 

experimente realizate de noi în sălile de clasă cu elevii.  

Când profesorii sunt pregătiți,  folosesc pedagogii inovatoare, elevii sunt  

angajați și motivați în propria învățare,  există dorința de a accepta provocarea de 

ambele părți, atunci nici un subiect nu este prea complex de abordat în sala de 

clasă.  

CAP 3 Rolul educației interdisciplinare 

Educația STEAM în secolul 21 își propune să dezvolte și să prezinte soluții 

inovatoare la probleme globale.  

Revoluția industrială 4.0 câștigă amploare și afectează fiecare aspect al 

vieții noastre de zi cu zi. Granițele dintre disciplinele STEAM (știință, tehnologie, 

inginerie și matematică) și domeniile non-STEAM devin din ce în ce mai neclare. 

Saltul cuantic în tehnologie ne obligă să regândim modurile în care ne 

antrenăm în domeniile STEAM și non-STEM. 
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 Pedagogia STEAM durabilă se extinde la abilitățile de viață de zi cu zi, 

cunoașterea mediului natural, valori și etică.  

În plus, include componentelor tehnologiei și îi ajută pe copii să 

dobândească abilități precum rezolvarea problemelor, gândirea critică, 

creativitatea.  

De asemenea, îi ajută să-și îmbunătățească abilitățile de comunicare, 

colaborare și antreprenoriat, toate obligatorii în secolul XXI.  

Instrumente și abilități precum digitalizarea, big data și inteligența 

artificială devin din ce în ce mai importante în diverse domenii: medicină, 

mobilitate, design urban, energie.  

Prin urmare, tehnologia nu poate fi neglijată în practica durabilității. Într-

adevăr, utilizarea tehnologiilor inovatoare este crucială pentru realizarea 

majorității, dacă nu a tuturor activitățilot zilnice. 

Tehnologiile sunt relevante, de exemplu, pentru a îmbunătăți accesul la 

alimente, apă curată, sănătate și energie curată și accesibilă.  

Același lucru este valabil și pentru protecția ecosistemelor marine și terestre 

și pentru atenuarea și adaptarea la schimbările climatice. 

Îmbunătățirile tehnologice joacă, de asemenea, un rol decisiv în proiectarea 

orașelor și comunităților durabile și în domeniul consumului și producției 

responsabile.  

Cu toate acestea, abilitățile umane și tehnice necesare pentru realizarea 

dezvoltării durabile la nivel mondial nu pot fi dezvoltate fără o educație de 

calitate. 

 Pionierii viitorului nu vor fi cei care folosesc doar tehnologia, ci cei care 

vor proiecta, produce și controla noi sisteme tehnologice și le vor aplica în toate 

domeniile vieții.  

Avem nevoie de vizionari care vor proiecta acest sistem pentru generații, 

vor aplica cunoștințele și abilitățile STEAM și vor promova inițiative 

antreprenoriale pentru tinerele generații.  
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 Știai că atunci când privești conștient un copac, ficatul se regenerează și 

se echilibrează? 

 Știai că atunci cănd privești conștient iarba sau o floare întreaga ta 

structură se încarcă cu bunătate și blândețe? 

 Știai că atunci când privești soarele, inima se purifică și se umple de 

optimism și entuziasm? 

 Știai că atunci când privești pământul și calci conștient, splina se 

regenerează și se echilibrează, structura fizică se vindecă și apare 

încrederea în tine și în procesul vieții? 

 Știai că atunci când contempli cerul și respiri conștient, plămânii se 

vindecă și se regenerează, dispare starea de depresie și simți că ești viu, că 

trăiești cu adevărat? 

 Știai că atunci când privești oceanul sau marea, rinichii tăi se vindecă și se 

regenerează? 

 Știai că atunci când privești picătura de ploaie sau roua dimineții, întreg 

aparatul uro_ genital se vindecă și se regenerează și îți mărești puterea de 

a manifesta ceea ce îți dorești în viață? 

 Știai că viața este o binecuvântare și o bucurie, la distanța unui zâmbet 

inocent... 
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Particularitățile distinctive ale profesorului STEM 

 

 
• Sunteți capabil să vedeți matematica nu doar în manuale, ci și în pavajul de pe 

trotuar?  

• Incepând cu jocul de măsurare a inălțimii paharelor de hartie, știți cum să 

implicați o progresie aritmetică? 

• Ințelegeți că croșetarea incrucișată nu presupune doar dezvoltarea abilităților 

motorii fine, ci și informatica?  

• Sunteți ințelept: da, in contextul activității în grup poate fi multă gălăgie, însă, 

aceste inconveniențe nu sunt mari, iar dvs. le oferiți elevilor posibilitatea să 

interacționeze și să comunice?  

• Știți cu siguranță că proiectul va consuma tot timpul prevăzut pentru lecție, însă, 

acceptați conștient riscul?  

• Ințelegeți că „abilitățile de bază” nu se formează de la sine în capul elevului, de 

aceea le oferiți explicații suplimentare din viața reală?  

• Reușiți să creați situații reale atunci când invățătura  nu „vine de la sine”?  

• Oferiți spațiu pentru inițiativa elevilor și le rezervați lor dreptul la greșeli?  

• Le incurajați capacitățile de lider,  lucru îi va ajuta pe viitor să conducă etic o 

echipă mare? 

• Le convingeți pe fete că și ele pot deveni oameni de știință in viitor?  

• Sunteți capabili să organizați lecția oriunde: pe malul raului, in parc și chiar intr-

un supermarket?  

Sursa: Ludmila Rojdestvenskaia, 2018 
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